


ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

МЕТА І ЗАВДАННЯ АТЕСТАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

 

Завершальним етапом підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

за освітньо-професійною програмою «Середня освіта (Мови і літератури (польська, українська)» 

Хмельницького національного університету є атестація здобувачів освіти у формі атестаційного 

іспиту. 

Програму атестаційного іспиту укладено відповідно до освітньо-професійної програми 

підготовки здобувачів освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за освітньо-

професійною програмою «Середня освіта (Мови і літератури (польська, українська)»  

Програмою атестаційного іспиту охоплено навчальний матеріал обов’язкових дисциплін 

блоку загальної та блоку професійної підготовки:  

«Сучасна українська  мова»,  «Історія  української літератури», «Методика навчання 

української мови»,  «Методика навчання  літератури». 

Мета атестаційного іспиту –оцінювання знань, умінь та навичок здобувача вищої освіти, 

які він повинен продемонструвати для підтвердження відповідності набутих ним програмних 

компетентностей та програмних результатів навчання нормативним вимогам до освітньої  

діяльності, комплексна перевірка рівня підготовки бакалавра середньої освіти до викладання 

української мови та літератури у закладах загальної середньої освіти, здатності до різнопланової 

фахової діяльності або подальшого навчання. 

Завданням атестаційного іспиту є перевірка та оцінювання якості набутих теоретичних і 

практичних знань, умінь, навичок, відповідних фахових компетентностей,  сформованих у 

здобувачів освіти програмних результатів, визначених в освітньо-професійній програмі 

підготовки фахівців за ОП «Середня освіта (Мови і літератури (польська, українська)» у галузі 

української мови і літератури, здатності організовувати свою діяльність на основі креативного і 

творчого підходу до розв’язання завдань інноваційного та дослідницького характеру з 

української мови і літератури та методик їх навчання в закладах освіти. 

Здобувачі освіти мають продемонструвати рівень сформованості набутих компетентностей, 

а саме: 

загальних компетентностей: 

ЗК 03. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями, критично мислити. 

ЗК 05. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.   

ЗК 07. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях, генерувати ідеї, ухвалювати 

ефективні рішення.  

ЗК 08. Здатність використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології у 

професійній діяльності. 

спеціальних (фахових, предметних) компетентностей: 

ФК 01. Здатність до формування в учнів предметних компетентностей та здатність до 

здійснення міжпредметних зв’язків.  

ФК 03. Здатність до пошуку ефективного використання традиційних та інноваційних 

технологій (зокрема інформаційно-цифрових), форм, методів, засобів організації освітньої 

діяльності (зокрема дистанційних). 

ФК 04. Здатність здійснювати об’єктивний контроль і оцінювання рівня навчальних 

досягнень учнів, аналізувати особливості сприйняття та засвоєння учнями навчальної інформації 

задля оптимізації освітнього процесу.  

ФК 05. Здатність організовувати безпечне освітнє середовище, здійснювати профілактично-

просвітницьку роботу з учнями щодо безпеки життєдіяльності.  

ФК 06. Здатність володіти базовими знаннями про мову як особливу знакову систему, її 

природу, функції, рівні; використовувати ці знання у професійній діяльності.  

ФК 08. Здатність орієнтуватися в українському літературному процесі на тлі світового, 

критично осмислювати нові художні тенденції, формувати національну свідомість, 

державницьку позицію, культурний світогляд учнів, їхні ціннісні орієнтації на основі сприйняття 

здобутків українського письменства.  



ФК 09. Здатність дотримуватися сучасних мовних норм української мови, обирати мовні 

засоби відповідно до комунікативної ситуації.   

ФК 10. Здатність використовувати принципи орфографії/ пунктуації української мови у 

педагогічній діяльності.  

ФК 11. Здатність використовувати знання фонетичної системи української мов , явищ її 

історичного розвитку у педагогічній діяльності.  

ФК 12. Здатність використовувати знання морфологічної системи, основних дериваційних 

моделей української мови, історії їх становлення у педагогічній діяльності.  

ФК 13. Здатність використовувати знання складу та організації лексичного та лексико-

фразеологічного рівнів української мови, особливостей вживання фразеологічних одиниць у 

педагогічній діяльності.  

ФК 14. Здатність використовувати знання синтаксичних принципів польської/української 

мови, основних диференційних ознак структури речення українській мові у педагогічній 

діяльності. 

ФК 16. Здатність використовувати досягнення сучасної методики навчання української 

мови / літератури в освітньому процесі у ЗЗСО, а також у закладах позашкільної освіти.  

ФК 17. Здатність здійснювати виховання на уроках і в позакласній роботі, формувати в 

учнів соціокультурну компетентність.  

ФК 18. Здатність до критичного аналізу, діагностики і корекції власної педагогічної 

діяльності, оцінки педагогічного досвіду.  

ФК 20. Здатність дотримуватись у професійній та дослідницькій роботі принципів 

академічної доброчесності. 

ФК 21. Здатність здійснювати педагогічну діяльність на прогностичній основі. 

ФК 22. Здатність здійснювати педагогічну діяльність на засадах педагогічного партнерства. 

ФК 23. Здатність здійснювати освітній процес відповідно до нормативно-правових засад 

сучасної освіти України, зокрема й відповідно до умов реалізації Концепції Нової української 

школи.  

 

Атестаційний іспит передбачає оцінювання досягнення програмних результатів 

навчання, визначених освітньо-професійною програмою «Середня освіта (Мови і літератури 

(польська, українська)», зокрема:  

ПРН 03. Усвідомлювати значущість української мови як державної та послуговуватися нею 

в усіх сферах суспільної діяльності.  

ПРН 04. Розуміти значення полікультурної освіти, цінувати її різноманіття, володіти 

іноземними мовами, керуватися у педагогічній діяльності принципами толерантності, діалогу та 

співробітництва. 

ПРН 05. Оперувати базовими категоріями та поняттями спеціальності.  

ПРН 07. Уміти формувати в учнів предметні компетентності та уміти здійснювати 

міжпредметні зв’язки.  

ПРН 08. Вміти планувати й організовувати освітній процес відповідно до нормативно-

правових засад сучасної освіти України, зокрема й відповідно до умов реалізації Концепції Нової 

української школи.  

ПРН 09. Знати засади проєктування, контролю, діагностування й моніторингу навчальних 

досягнень учнів, та реалізовувати їх на практиці у процесі вивчення української мови / 

літератури. 

ПРН 11. Уміти послуговуватися у професійній й дослідницькій сферах українською мовою 

в усній та писемній формах, у різних жанрово-стильових різновидах і регістрах спілкування, 

використовувати їх для реалізації продуктивного міжкультурного діалогу.  

ПРН 13. Уміти використовувати знання історико-культурних тенденцій розвитку 

української літератури в контексті світової, творчої спадщини її найяскравіших представників, 

поетики їхніх художніх творів; епох (періодів), напрямів, течій, жанрів, стилів, шкіл для 

формування соціокультурних компетентностей учнів.  



ПРН 14. Володіти правописною та культуромовною компетентностями з української мови, 

логічно, аргументовано викладати свої думки, володіти формами та засобами  результативної 

комунікації з учасниками освітнього процесу.  

ПРН 15. Володіти знаннями з фонетики / орфоепії / орфографії/ лексикології /морфеміки / 

словотвору / морфології / синтаксису / пунктуації української мови, уміти практично 

використовувати їх в освітньому процесі, знати методику формування мовних компетентностей 

учнів. 

ПРН 17. Уміти застосовувати у професійній діяльності сучасні принципи, форми, методи, 

прийоми навчання та обирати доцільні технології (зокрема інформаційно-цифрові, дистанційні) 

і методики викладання української мови/літератури у ЗЗСО.  

ПРН 18. Уміти розробляти навчально-методичне забезпечення для проведення занять із 

української мови/літератури у ЗЗСО. 

ПРН 19. Уміти здійснювати засобами мови і літератури морально-етичне, національно-

патріотичне, родинно-сімейне, художньо-естетичне, екологічне виховання на уроках та в 

позакласній діяльності. 

ПРН 21. Уміти на основі інноваційного мислення аналізувати й оцінювати проблеми у 

професійній діяльності, обирати ефективні шляхи їх вирішення, самостійно планувати й 

організовувати власну професійну діяльність, діагностувати і коригувати її результати. 

ПРН 22. Володіти інформаційно-цифровими та комп’ютерними технологіями, уміти 

застосовувати їх в освітньому процесі. 

ПРН 24. Дотримуватись у професійній та дослідницькій роботі принципів академічної 

доброчесності.  

 

Програма атестаційного іспиту передбачає комплексну перевірку програмних результатів 

навчання шляхом відповідей на теоретичні питання і виконання практичних завдань. 

Теоретичні питання стосуються розділів навчальних дисциплін, представлених у цій 

програмі. 

Практичні завдання полягають у розв’язанні ситуаційних завдань, що мають з’ясувати 

здатність здобувачів вищої освіти використовувати свої знання та досвід у подальшій 

професійній діяльності. 

 

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ АТЕСТАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

Для проведення атестаційного іспиту за освітньо-професійною програмою «Середня освіта 

(Мови і літератури (польська, українська)» скликається Екзаменаційна комісія з атестації 

здобувачів вищої освіти у складі голови та екзаменаторів (членів комісії). Комісія створюється 

щорічно наказом ректора й діє протягом календарного року. До складу Екзаменаційної комісії 

можуть бути включені представники роботодавців та їх об’єднань. 

Здобувачі бакалаврського ступеня вищої освіти допускаються до підсумкової атестації 

розпорядженням декана факультету за умови успішного виконання ними у повному обсязі 

освітньої програми «Середня освіта (Мови і літератури (польська, українська)» та 

індивідуального навчального плану.  

Атестаційний іспит відбувається згідно з графіком навчального процесу Хмельницького 

національного університету на поточний навчальний рік; у режимі офлайн чи онлайн, залежно 

від безпекової ситуації. Атестація (здача атестаційного іспиту) здобувачів вищої освіти з 

особливими потребами, осіб, які перебувають на непідконтрольній території або за кордоном, 

навчаються без відриву від виробництва та інших поважних причин (карантинні обмеження 

тощо), за їх заявою і з дозволу ректора може здійснюватися за графіком роботи відповідної 

Екзаменаційної комісії в онлайн режимі з використанням комп’ютерних технологій та 

відеозв’язку. Засідання Екзаменаційної комісії оформлюються протоколом. 

Рішення Екзаменаційної комісії про оцінку знань, виявлених при складанні атестаційного 

іспиту, а також про присвоєння здобувачам вищої освіти  кваліфікації приймається на закритому 

засіданні комісії відкритим голосуванням більшістю голосів членів комісії, які брали участь в її 

засіданні. За однакової кількості голосів голос голови атестаційної екзаменаційної комісії є 



вирішальним. Результати атестаційного іспиту оголошуються Екзаменаційною комісією у день 

іспиту. 

Атестаційний іспит для здобувачів денної і заочної форм навчання проводиться протягом 

одного дня в присутності Екзаменаційної комісії. Час опитування одного здобувача освіти 

складає не більше 30 хвилин. За рішенням екзаменаційної комісії при необхідності дозволяється 

використовувати довідкову літературу. 

Атестаційний іспит проводиться в усній формі. Екзаменаційні завдання – індивідуальні, 

згідно з екзаменаційними білетами. 

До складу екзаменаційного білету входить одне питання із сучасної української мови і 

методики навчання української мови, одне питання з історії української літератури і методики 

навчання літератури, одне ситуаційне завдання. 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ  

АТЕСТАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

Результати виконання завдань атестаційного іспиту оцінюються за чотирибальною 

вітчизняною шкалою. Загальна оцінка з атестаційного іспиту визначається на основі 

середньозваженого балу за вітчизняною шкалою і виставляється у відомості обліку успішності 

та індивідуальному навчальному плані здобувача освіти за двома шкалами оцінювання: 

національною і шкалою ЄКТС. 

Середньозважений бал з атестаційного іспиту визначається на основі оцінок, отриманих за 

відповіді на теоретичні питання і за виконання ситуаційного завдання – за національною шкалою, 

та встановлених вагових коефіцієнтів (таблиця 1). 

Таблиця 1 – Оцінювання виконання завдань атестаційного іспиту 

Відповіді на теоретичні питання Виконання ситуаційного завдання 

1 2 0,2 

0,4 0,4 

 

Оцінювання знань здобувачів освіти здійснюється за такими критеріями: 

Таблиця 2 – Критерії оцінювання відповідей на теоретичні питання 

 

Оцінка за 

інституційною 

шкалою 

Узагальнений критерій  

Відмінно Здобувач освіти глибоко й у повному обсязі опанував зміст 

навчального матеріалу, легко в ньому орієнтується і вміло використовує 

понятійний апарат; уміє пов’язувати теорію з практикою, впевнено 

висловлювати і обґрунтовувати свої судження. Відмінна оцінка передбачає 

грамотний, логічний виклад відповіді. Здобувач освіти не вагається при 

видозміні запитання, вміє робити детальні та узагальнювальні висновки. При 

відповіді допустив дві-три несуттєві похибки. 

Добре Здобувач освіти виявив повне засвоєння навчального матеріалу, 

володіє понятійним апаратом, орієнтується у вивченому матеріалі; виклад 

відповіді грамотний, але у змісті і формі відповіді можуть бути окремі 

неточності, нечіткі формулювання закономірностей тощо. Відповідь 

здобувача освіти має будуватися на основі самостійного мислення. Здобувач 

освіти у відповіді допустив дві-три несуттєві помилки. 

Задовільно Здобувач освіти виявив знання основного програмного матеріалу в 

обсязі, необхідному для подальшого навчання та практичної діяльності за 

професією. Як правило, відповідь здобувача освіти будується на рівні 

репродуктивного мислення, здобувач освіти має слабкі знання структури 

курсу, допускає неточності і суттєві помилки у відповіді, вагається при 

відповіді на видозмінене запитання. Водночас набув навичок, що 

дозволяють йому під керівництвом викладача усунути неточності у 

відповіді. 



Незадовільно Здобувач освіти виявив розрізнені, безсистемні знання, не вміє 

виділяти головне і другорядне, допускає помилки у визначенні понять, 

перекручує їхній зміст, хаотично і невпевнено викладає матеріал, не має 

сформованої культури мовлення. 

 

Оцінювання знань здобувачів освіти здійснюється за такими критеріями: 

Таблиця 3 – Критерії оцінювання результатів виконання ситуаційного завдання 

 

Оцінка за 

інституційною 

шкалою 

Узагальнений критерій  

Відмінно Здобувач вищої освіти уміє подати інформацію відповідно до 

комунікативного завдання, правильно використовує лексичні одиниці та 

граматичні структури 

Добре Здобувач вищої освіти уміє подати інформацію відповідно до 

комунікативного завдання, припускається незначних лексичних та 

граматичних помилок; допущені помилки не порушують сприйняття змісту. 

Задовільно Зздобувач вищої освіти подає інформацію відповідно до 

комунікативного завдання, проте припускається значної кількості помилок. 

Незадовільно Здобувач вищої освіти подає інформацію не відповідно до 

комунікативного завдання, використовує дуже обмежений запас лексики та 

граматичних структур, припускається помилок, які роблять неможливим 

розуміння змісту. 

 

Співвідношення системи оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти за 

вітчизняною шкалою та шкалою ЄКТС подано у таблиці 4. 

 

Таблиця 4 – Співвідношення вітчизняної шкали оцінювання і шкали оцінювання ЄКТС 

 

Оцінка 

ЄКТС 

Інституційна 

інтервальна 

шкала балів 

Інституційна оцінка, критерії оцінювання 

А 4,75–5,00 5 ВІДМІННО – глибоке і повне 

опанування навчального матеріалу і виявлення 

відповідних умінь та навиків 

B 4,25–4,74 4 ДОБРЕ – повне знання навчального 

матеріалу з кількома незначними помилками 

C 3,75–4,24 4 ДОБРЕ – в загальному правильна 

відповідь з двома-трьома суттєвими 

помилками 

D 3,25–3,74 3 ЗАДОВІЛЬНО – неповне опанування 

програмного матеріалу, але достатнє для 

практичної діяльності за професією 

E 3,00–3,24 3 ЗАДОВІЛЬНО – неповне опанування 

програмного матеріалу, що задовольняє 

мінімальні критерії оцінювання 

FX 2,00–2,99 2 НЕЗАДОВІЛЬНО – безсистемність 

одержаних знань і неможливість продовжити 

навчання без додаткових знань з дисципліни 

F 0,00–1,99 2 НЕЗАДОВІЛЬНО – необхідна серйозна 

подальша робота і повторне вивчення 

дисципліни 

 



ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ, ЩО ВИНОСИТЬСЯ НА 

АТЕСТАЦІЙНИЙ ІСПИТ 

Завдання Атестаційного іспиту мають комплексний характер та творчу спрямованість і 

розкривають можливість використання теоретичної, практичної і самостійної підготовки 

здобувачів освіти. Для успішної підготовки до атестаційного іспиту здобувачі освіти мають 

використовувати знання з обов’язкових дисциплін, знання, набуті в процесі самостійної роботи, 

а також власний досвід, набутий під час проходження педагогічної практики у закладах  освіти 

тощо. 

1. Сучасна українська  мова 

Фонетика як лінгвістична дисципліна. Фонетика й фонологія. Фонетична система мови. 

Фонетична й фонематична транскрипція. Система фонем сучасної української мови. Голосні і 

приголосні звуки в українській мові. Артикуляційно-акустичні, фонологічні  особливості звуків. 

Модифікації голосних фонем, комбінаторні та позиційні зміни. Асиміляція голосних. 

Модифікації приголосних. Асиміляція, дисиміляція, палаталізація приголосних. Спрощення в 

групах приголосних. Подовження приголосних. Чергування фонем. Український складоподіл. 

Інтонація. Фразовий і словесний наголос. Особливості наголошування слів в українській мові. 

Милозвучність української мови. Орфоепія. Норми української літературної вимови. Вимова 

голосних, приголосних звуків, звукосполук. Особливості вимови слів іншомовного походження. 

Графіка й орфографія, їх особливості. Історія виникнення алфавіту. Слов’янська писемність. 

Співвідношення між буквами і звуками. 

Лексикологія як розділ мовознавства. Знакова природа слова. Лексичне значення слова і 

поняття. Словниковий склад мови як лексико-семантична система мови. Системний характер 

лексики. Парадигматичні і синтагматичні відношення між одиницями мови. Багатозначність. 

Лексико-семантичні варіанти багатозначних слів. Розширення значеннєвих меж багатозначного 

слова. Метафора. Метонімія. Синекдоха. Інші типи лексико-семантичних відношень (синонімія, 

омонімія, антонімія, паронімія). Лексика української мови з погляду походження. Лексика 

української мови з погляду сфер вживання. Активна і пасивна лексика. Стилістична 

диференціація лексики. Лексикографія. Історія лексикографії. Основні типи словників. 

Фразеологія як розділ мовознавства. Класифікація фразеологізмів. Синонімія фразеологізмів. 

Фразеологічна варіантність та індивідуально-авторські перетворення. Джерела фразеології. 

Лексико-фразеологічні норми української мови. 

Предмет і завдання морфеміки. Поняття морфеми. Морф, аломорф. Морфемна структура 

слова в українській мові. Корінь слова. Типи афіксальних морфем. Словотвірні (деривативні) і 

граматичні афікси. Система словоформ повнозначних частин мови. Основа слова і закінчення. 

Зміни в морфемній будові слова. Спрощення. Перерозклад. Ускладнення. Явище конверсії. 

Об’єкт і завдання словотвору. Словотвірна структура слова в українській мові. Словотвірні 

засоби української мови. Поняття твірної основи. Словотвірне значення слова. Словотвірний тип. 

Способи словотвору. Морфологічні способи словотвору. Неморфологічні способи словотвору. 

Словотвір іменників, прикметників, дієслів. Словотвірні норми української мови. Морфологічні 

норми української мови. 

Предмет граматики української мови. Розділи граматики. Граматичне значення. Граматичні 

форми слів. Граматичні категорії. Єдність граматичних і лексичних значень слова. Основні 

способи вираження граматичних значень слова. Історична змінність способів і засобів вираження 

граматичних значень.  

Предмет та основні завдання морфології. Частини мови і принципи їх виділення.  

Загальна характеристика іменника як частини мови. Лексико-граматичні категорії 

іменника. Граматичні категорії іменника. Поділ іменників на відміни і групи. Відмінювання і 

правопис іменників.  

Загальна характеристика прикметника як частини мови. Розряди, морфологічні ознаки, 

синтаксичні властивості прикметників. Відмінювання і правопис прикметників. Ступені 

порівняння прикметників. 

Загальна характеристика числівника як частини мови. Значення числівника, його 

граматичні ознаки, відмінювання, правопис. Поєднання числівників з іменниками.  



Загальна характеристика займенника як частини мови. Розряди займенників. Відмінювання 

і правопис займенників.  

Загальна характеристика дієслова як частини мови. Дві основи дієслова. Класи дієслів. 

Категорія стану, виду, перехідності-неперехідності, способу, часу, особи. Синтаксична роль 

дієслів у реченні. Правопис дієслів. Загальна характеристика дієприкметника і дієприслівника як 

особливих форм дієслова. Творення і написання дієприкметників і дієприслівників.  

Загальна характеристика прислівника як частини мови. Розряди прислівників. Написання 

прислівників. Категорія стану. Модальні слова. Дієслівні зв’язки. 

Характеристика службових частин мови. Загальні відомості про прийменник (вживання, 

походження, морфологічна будова). Сполучник. Сполучники сурядності і підрядності, групи за 

будовою. Частка. Формотворчі і словотворчі частки. Модальні частки. Правопис часток. Вигук. 

Розряди вигуків. Звуконаслідувальні слова. 

Синтаксис як розділ граматики. Словосполучення як синтаксична одиниця. Типи 

словосполучень. Синтаксичні зв’язки і відношення у словосполученні і реченні.  

Речення як основна синтаксична одиниця. Основні ознаки речення. Просте речення. Типи 

простих речень. Підмет: типологія та способи вираження. Присудок як головний член речення: 

значення, типологія. Другорядні члени речення (принципи виділення та способи вираження). 

Додаток. Означення. Прикладка. Обставина. Односкладні речення. Неповні речення, їх 

комунікативні функції, структурно-семантичні різновиди. Приєднувальні конструкції як 

специфічні різновиди повних і неповних речень. Порівняльні звороти.  

Просте ускладнене речення як синтаксична одиниця. Відокремлені прикладки, додатки, 

обставини. Уточнювальні члени речення. Однорідні члени речення. Звертання. Вставні і 

вставлені конструкції у структурі речення.  

Складне речення як синтаксична одиниця. Складносурядні речення. Складнопідрядні 

одночленні речення. Складнопідрядні різночленні речення. Складні безсполучникові речення.  

Засоби передачі чужого мовлення. Складні синтаксичні конструкції. Складнопідрядні 

речення з кількома підрядними. Складні речення із сурядно-підрядним зв’язком. Складні речення 

із сполучниковим та безсполучниковим зв’язком. Синтаксичні норми української мови. 
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Література Київської Русі – доба монументального та орнаментального стилю. Оригінальна 

література Київської Русі. Розвиток літописання в Україні. «Повість временних літ» – 

монументальний історико-публіцистичний твір. «Галицько-Волинський літопис», його історико-

літературна цінність.  

Патріотичний пафос твору. «Слово о полку Ігоревім» як пам’ятка доби орнаментального 

стилю. Історія відкриття, видання і вивчення «Слова о полку Ігоревім». Питання про 

автентичність твору. Тема й історична основа «Слова о полку Ігоревім». Композиція «Слова...». 

Образи руських князів у творі. Ораторські твори. «Слово про закон і благодать» Іларіона. 

Житійна література Київської Русі. «Повчання» В. Мономаха. Література ХІV – XVI ст. (І пол.). 

Переходова доба. Література українського Ренесансу.  

Початок віршованої і драматургічної літератури. Історичні умови виникнення й основні 

етапи розвитку української полемічної літератури. Іван Вишенський в історії української 

літератури. Література ІІ половини XVI – XVIІ ст. Література XVIІІ ст. Бароко. Козацькі 

літописи. Творчість Ф. Прокоповича. Драматургія XVIІІ ст. «Милість Божія…» – зразок шкільної 

драми. Поезія XVIІІ ст.  

Життєвий і творчий шлях Г. Сковороди. Світогляд письменника. Ідеї «сродної» праці у 

творчості Г. Сковороди. Основні мотиви лірики Г. Сковороди. Байки Г. Сковороди. 

Становлення нової української літератури. Поняття “нова українська література” 

Періодизація нової української літератури. Шляхи розвитку літератури. Синкретизм стилів. І.П. 

Котляревський – зачинатель нової української літератури. “Енеїда” І.Котляревського – одне з 

найвищих досягнень світової бурлескно-травестійної літератури. Драматургія І. Котляревського.  

П. Гулак-Артемовський: літературна діяльність,  переклади, оригінальні твори. Байки. 

Балади.  

Є.П. Гребінка: байки, лірика.  Поема “Богдан” – один з кращих творів Є. Гребінки. Прозові 

твори.  

Г.Ф. Квітка-Основ’яненко – перший український прозаїк. Риси сентименталізму в 

творчості. Бурлескно-реалістичні оповідання Г. Квітки-Основ’яненка. Гумористично-сатиричні 

прозові твори. 

Романтизм 20-40рр.ХІХст. в українській літера турі.Естетичні принципи романтизму. 

Специфіка художнього мислення письменників-романтиків. Літературно-естетичні школи 

романтизму. Особливості розвитку романтизму в Україні. 

Літературний процес в Західній Україні. Діяльність “Руської трійці” Альманах “Русалка 

Дністровая в історії української літератури.   

Т.Г. Шевченко – основоположник нової української літератури. Петербурзький період 

життя і творчості. “Кобзар” 1840р. Лірика раннього періоду: Лірика «трьох літ». Минають дні, 

минають ночі”, “Заповіт”. Сатиричні твори. “Сон”, “Кавказ”, “І мертвим, і живим”. Твори на 

історичну тему “Єретик”, “Великий льох”. Соціально – побутові поеми “Сова”, “Наймичка”, 

“Відьма”. .Цикл поезій „В казематі.” . Творчість  періоду заслання.  ”І виріс я на чужині”, “Якби 

ви знали паничі”. Соціально-побутові поеми. “Марина”, “Княжна”, “Варнак”. Лірика останнього 

періоду. Поеми ”Неофіти”, “Юродивий”. Особливості стилю Т. Шевченка. Роль і місце творчості 

в українській літературі. Т. Шевченко і європейський літературний процес. 

Марко Вовчок. Особливості стилю. Проза Марка Вовчка. “Народні оповідання”: тематика і 

проблематика. Повісті й романи. “Інститутка” – перший зразок соціальної повісті в українській 

літературі. 

Пантелеймон Куліш. .Поетична творчість Куліша. Літературна і громадська діяльність. 

Історичні романи П. Куліша.  “Чорна рада”. Особливості композиції роману, мова і стиль 

Анатолій Свидницький. Прозова спадщина А.Свидницького.“Люборацькі” Проблематика 

твору, система образів, своєрідність стилю.  



Олекса Стороженко. “Українські оповідання”. Їх тематика, образи, особливості композиції. 

Легендарно-поетична основа повісті “Марко Проклятий”. 

Літературний процес на Україні в 70-90-х рр. ХІХ ст. Загальний огляд художньої прози. 

Реалізм. І.С.Нечуй-Левицький. Огляд життя і творчості. Прозова спадщина письменника. 

Панас Мирний. Твори початкового етапу творчості “Лихий попутав”, “П’яниця”, “Лихі 

люди”. Роман “Хіба ревуть воли як ясла повні?” – якісно новий етап розвитку в українській 

літературі. Соціально-психологічне спрямування роману “Повія”. 

Поезія 70-90-х рр. ХІХ ст. Загальний огляд. Творчість Я.Щоголіва, І.Манжури, В. 

Cамійленка, Олени Пілки. Самобутність поетичної спадщини П.Грабовського. 

Драматургія 70-90-х рр.. ХІХ ст. Становлення театру корифеїв. Марко Кропивницький – 

засновник українського професійного театру. Драматургічна спадщина письменника. 

Михайло Старицький: ліричні й прозові твори письменника. І.Карпенко-Карий – 

найвизначніший драматург ІІ пол.ХІХст 

І. Я. Франко - провідна постать в українському літературному процесі. Поетична творчість. 

Ідейно-художній аналіз збірок. Поеми І. Франка. Мала проза І. Франка. Жанрово-стильові 

різновиди. Повісті й романи І. Франка. Розмаїття тематики та проблематики. Драматичні твори 

Івана Франка. Новаторство письменника у жанрі драматургії І. Франко як літературний критик.  

Літературний процес в Україні кінця ХІХ– початку ХХ століття. Становлення й розвиток 

модернізму. Напрями і течії в українській літературі кінця ХІХ – початку ХХ ст. Особливості 

українського модернізму доби помежівя.  Поетична творчість М. Вороного, О. Олеся, С. 

Черкасенка. Поезія і драматургія.  

Леся Українка. Особливості творчого методу. Неоромантизм. Поетична творчість. Мотиви 

лірики. Громадянська і патріотична лірика Лесі Українки. Драматургія Лесі Українки. Тематика. 

Проблематика. Новаторство автора. «Одержима» Лесі Українки. Філософське спрямування 

драми. Колізія любові та свободи. Драматично-психологічне спрямування п’єси «Бояриня». 

Ідейно-естетичне новаторство Лесі Українки у драмі-феєрії «Лісова пісня». Роль і значення 

творчої діяльності Лесі Українки в історії української літератури. 

Проблематика малої прози М. Коцюбинського. Рання творчість М. Коцюбинського. Дитячі 

оповідання. Твори молдавсько-татарського циклу. Повість „Fata morgana». Особливості 

композиції. Реалізм твору. Система образів повісті „Fata morgana„. Новаторство автора. 

Імпресіонізм у художньому доробку митця. «Цвіт яблуні», «Intermezzo». Фольклорні джерела 

повісті «Тіні забутих предків». Реальне й фантастичне у творі. 

Значення української літератури 70-90-х років ХІХ ст. у літературному процесі. Українська 

література в системі європейських літератур. 

Творчість О. Ю. Кобилянської. Життєвий і творчий шлях. Ідейні шукання. Социально-

психологічне і філософське спрямування творів «Земля», «В неділю рано зілля копала». 

Творчість О. Кобилянської останніх років. 

Літературний процес в Західній Україні межі ХІХ-ХХст. Творчість «покутської трійці». 

Василь Стефаник. Особливості стилю. Тематика і проблематика творчості два періоди 

літературної діяльності. Лесь Мартович, мистецтво сатири. Образи галицького села. Марко 

Черемшина. Життєвий і творчий шлях.  

«Молода Муза» як явище українського модернізму. Виникнення мистецького угруповання. 

Основні світоглядні засади.  Поетична творчівсть молодомузівців: П. Карманського, В. 

Пачковського, Грицька Чупринки, М. Філянського.  

Володимир Винниченко, особливості світогляду. Прозова і драматургічна творчість. 

Біографія: життя, діяльність, творчість. Суперечливість світогляду. Мала проза В. 

Винниченка. Тематика і проблематика. Повісті й романи В. Винниченка.«Сто рівноцінних 

правд». Особливості драматичної спадщини письменника.  

Прозова спадщина А. Тесленка та Степана Васильченка. Літературно-естетичні погляди. 

Оповідання 1904-1906 рр. Особливості стилю. Викривальний характер прози 1907-1910 рр. Ранні 

оповідання Степана Васильченка. Цикл творів про учительство. Тема трагічної долі талановитої 

молоді. Новаторські тенденції у прозі письменника. Майстерність художнього синтезу в 

новелістиці 1910-1915 рр. 



Українська література під час національно-визвольних змагань. Жанрово-стильові 

тенденції доби. Особливості пізнього українського імпресіонізму, пізнього символізму, 

революційного романтизму.  

Розвиток поезії у 20-30-ті рр.. Характеристика літературних угруповань («Гарт», «Плуг», 

«Ланка» – згодом МАРС, «неокласики», ВАПЛІТЕ, «Аспанфут» – згодом «Нова генерація», 

«Авангард», ВУСПП, «Молодняк», «Західна Україна». Творчість П. Тичини. М. Рильського, Є 

Плужника, «неокласиків», В. Сосюри, В. Свідзинського, М. Семенка, В.Еллана, В.Чумака, 

Л.Первомайського.  

Формування нової української прози 20-х років, її рух від малої епічної форми (А.Заливчий, 

Г.Михайличенко, Г.Косинка, М.Хвильовий та ін.) до роману (Ю.Яновський, В.Підмогильний, 

А.Головко та ін.). Експериментальна проза 20-х років: Осмислення трагедії нації та людини у 

творах. 

Розвиток українського театру та драматургії. Поєднання традицій і новаторства. 

Відмінність художніх концепцій у режисерській практиці Л.Курбаса (експериментальне 

синкретичне мистецьке об’єднання «Березіль») і Г.Юри (реалістично-побутовий театр ім. 

І.Франка). Проблемно-тематичні і жанрово-стильові пошуки драматургів. 

«Соціалістичний реалізм» – штучний напрям у літературі та мистецтві, ініційований 

компартією. Література періоду ІІ світової війни. Література еміграції. Виникнення політичної 

еміграції, її політична, науково-освітня і культурно-мистецька діяльність. «Празька школа» 

поетів (Ю.Дараган, Ю.Липа, Н.Лівицька-Холодна, О.Лятуринська, Є.Маланюк, Л.Мосендз, 

О.Ольжич, О.Теліга та ін.)   

Літературний рух шістдесятих років. Розвиток поетичних жанрів. Творчість В. Симоненка, 

Л. Костенко. М. Вінграновського. Роль літературних критиків (І.Дзюба, І.Світличний, 

М.Коцюбинська, В.Іванисенко та ін.) у динаміці «шістдесятництва». 

Творчість М.Стельмаха. Тяжіння до широких епічних полотен. (романи «Хліб і сіль», «Кров 

людська – не водиця», «Правда і кривда»).. 

Інтерпретація Другої світової війни з позицій «гуманістичного соціалізму» в романах 

«Дикий мед» Л.Первомайського і «Людина і зброя» О.Гончара.  Проблема історичної пам’яті, 

розв’язувана з позицій соціалістичних ідеологем (романи «Тронка», «Циклон»). Роман «Собор» 

О.Гончара.  

Робота І.Вільде над романом-епопеєю «Сестри Річинські».  

Засилля «виробничого роману» як імітації художньої прози. Історична белетристика 

П.Загребельного (романи «Диво», «Первоміст», «Смерть у Києві», «Євпраксія», «Роксолана», «Я, 

Богдан»). 

Оновлення української прози. Актуалізація «химерної» прози: повість «Маслини», роман 

«Катастрофа», збірка оповідань «Білий кінь Шептало» В.Дрозда. Яскраві дебюти Вал.Шевчука, 

Є.Гуцала, Ю.Щербака. Гр.Тютюнника та ін. Дисидентський рух в Україні, причини його 

виникнення, особливості та перебіг. Участь у ньому письменників. Творчість В. Стуса. 

Літературні угруповання  «Бу-Ба-Бу». «ЛугоСад», творчість В. Герасимюка, В. Слапчука, І. 

Римарука. Розвиток прозових жанрів.  

Суспільні та історичні умови літературного процесу 90-х років ХХ століття. Постмодернізм 

як художня методологія літератури 90-х років, його сутнісні ознаки. 
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Методика навчання української мови 

Методика навчання української мови як наука і фахова дисципліна. Нова українська школа 

– реформа загальної середньої освіти, навчання української мови у НУШ. Зміст і організація 

навчання української мови в закладах загальної середньої освіти. Теорія і практика сучасного 

уроку. Технології навчання української мови. Особливості засвоєння лінгвістичної теорії. 

Методика мовленнєвого розвитку учнів. Основні напрямки роботи зі стилістики та риторики. 

Профільне навчання української мови. Позакласна та позашкільна робота з української мови. 

Методична робота вчителя-філолога. Професійна компетентність сучасного вчителя-філолога.   
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Методика навчання літератури 

Методика навчання літератури як наука. Підручники і навчальні посібники з літератури. 

Методи навчання літератури в школі, засоби навчання. Урок літератури як основна форма 

організації навчальної діяльності учнів. Вимоги до сучасного уроку літератури, його специфіка. 

Різноманітні підходи до класифікації уроків літератури. Вивчення художнього твору. Аналітико-

синтетична робота над текстом. Вивчення творів різних жанрів на уроках української літератури. 

Особливості вивчення епічних творів. Особливості вивчення ліричних творів. Особливості 

вивчення драматичних творів. Особливості вивчення літературознавчого матеріалу різних типів 

на уроках літератури.  Вивчення літератури різних епох, стилів і напрямків на уроках літератури. 

Особливості вивчення літератури рідного краю. Позакласне читання. Система письмових робіт з 

літератури. Позакласна і позашкільна робота з літератури.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Приклад екзаменаційного білета 

 

1. Складне речення як синтаксична одиниця. Типи складних речень. Методика навчання 

синтаксису на уроках української мови. 

2. Основні елементи змісту літературно-художнього твору. Особливості вивчення 

літературознавчого матеріалу різних типів на уроках літератури.   

3. Ситуаційне завдання. Змоделюйте проблемне  завдання із використанням фразеологізмів 

під час вивчення  фразеології на уроці української мови.  

 

 


